

# Συνταγματική Αναθεώρηση

## Συνταγματική αναθεώρηση:

### Ελάχιστες συναινέσεις-εσωκομματικές διαφωνίες

Σε πολιτική σύγκρουση εφ' όλης της ύλης εξελίσσεται η συνταγματική αναθεώρηση, ενώ οι διαφοροποιήσεις βουλευτών από τις επίσημες προτάσεις των κομμάτων πληθαίνουν.

**Μ**ε αμείωτο ενδιαφέρον, αλλά χωρίς να παρατηρείται ιδιαίτερη συναίνεση μεταξύ των κομμάτων συνεχίζεται η συζήτηση στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής για την αναθεώρηση του Συντάγματος. Τουναντίον παρατηρείται μεγάλη "πολυχρωμία" στις απόψεις μέσα στα ίδια τα κόμματα και οι διαφαινόμενες αποκλίσεις βουλευτών από τις επίσημες προτάσεις είναι πολλές.

ΝΔ και ΠΑΣΟΚ διαφώνησαν στη συνεδρίαση της 15<sup>ης</sup> Νοεμβρίου για σειρά θεμάτων. Το κυβερνών κόμμα απέρριψε τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για τη δυνατότητα λαϊκής νομοθετικής πρωτοβουλίας, αλλαγής του τρόπου συζήτησης του Προϋπολογισμού, υποχρεωτικής κοινοβουλευτικής ακρόασης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για θέματα που την αφορούν και επιλογής των προέδρων των ανεξάρτητων αρχών και των επικεφαλής του στρατεύματος από τη Βουλή.

Το ΠΑΣΟΚ από την πλευρά του απέρριψε την πρόταση της ΝΔ, να μην παρέχει το ελληνικό Δημόσιο εγγυήσεις προς τρίτους χωρίς ειδικό τυπικό νόμο.

Όσον αφορά τη λαϊκή νομοθετική πρωτοβουλία το ΚΚΕ κατέθεσε τη δική του πρόταση, ενώ ο Συνασπισμός, υιοθέτησε τις προτάσεις και του ΠΑΣΟΚ και του ΚΚΕ.

Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ για τη λαϊκή νομοθετική πρωτοβουλία, προβλέπει την υποχρεωτική συζήτηση στη Βουλή, εξωκοινοβουλευτικού σχεδίου νόμου που έχει συγκεντρώσει το 3% (περίπου 200.000 υπογραφές) του εκλογικού σώματος. "Συμπαθή εκ πρώτης όψεως" έκρινε την πρόταση του ΠΑΣΟΚ ο ειδικός εισηγητής της ΝΔ, **Νίκος Δένδιας**, συμπληρώνοντας ότι "ένα απόλυτο όχι θα ήταν τελείως ανάρμοστο".

Ο υπουργός Εσωτερικών **Προκόπης Παυλόπουλος**, ωστόσο την απέρριψε κατηγορηματικά υπενθυμίζοντας ότι κατά την



αναθεώρηση του 2000, το ΠΑΣΟΚ είχε απορρίψει παρόμοια πρόταση της Αριστεράς.

Ο βουλευτής της ΝΔ **Μάριος Σαλμάς** επίσης αντέτεινε στην πρόταση του ΠΑΣΟΚ ότι "θα είμαστε σε ομηρία και εκβιασμό εκλογικών μειοψηφιών και μπορεί να οδηγηθούμε σε ασύστολη υποταγή σε λαϊκίστικα αιτήματα".

Επιφυλάξεις όμως για την πρόταση του κόμματός του, εξέφρασε ο βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ, **Σωκράτης Κοσμίδης**, ο οποίος παρατήρησε ότι τόσο μεγάλο αριθμό υπογραφών, μπορεί να συγκεντρώσουν μόνο μαζικοί φορείς.

Το ΚΚΕ επέμεινε πως το 3% είναι ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό και πως θα έπρεπε να είναι δυνατή η συζήτηση προτάσεων που συγκεντρώνουν την επιδοκιμασία 20.000 πολιτών, όπως επίσης και να επιτραπεί η συζήτηση σχεδίων νόμων από κόμματα και βουλευτές, που αφορούν την πολιτική μισθών και συντάξεων.

Όσον αφορά στην αλλαγή του τρόπου συζήτησης του Προϋπολογισμού το ΠΑΣΟΚ πρότεινε την διεξαγωγή της με τους όρους υπό τους οποίους συζητούνται και τα υπόλοιπα νομοσχέδια - με τη δυνατότητα δηλαδή, στους βουλευτές, να προτείνουν και αλλαγές στο σώμα του νομοθετικού